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Введение
Разработка и написание конспектов открытых уроков занима-

ют значительное время учителя-словесника. Эта книга поможет пе-
дагогу при подготовке открытых уроков литературы в 5–9 классах.

Предлагаемый сборник включает в себя конспекты открытых 
уроков, где кроме подробного теоретического материала содер-
жатся всевозможные доклады, сообщения по темам, вопросы, 
задания, викторины, тесты, кроссворды. На все вопросы даются 
примерные ответы учеников; тесты снабжены ключами.

Конспекты уроков охватывают самые разнообразные темы 
и помимо деления на 5–9 классы подразделяются на уроки для 
общеобразовательных учебных заведений и лицеев, гимназий 
и профильных классов, изучающих предмет углубленно.

При составлении книги авторы опирались на программы 
по литературе для 5–9 классов, одобренные Министерством 
образования РФ, Т.Ф. Курдюмовой, В.Я. Коровиной и др. для 
общеобразовательных учебных заведений; М.Б. Ладыгина – для 
гимназий и лицеев гуманитарного профиля.

Данное пособие окажет неоценимую помощь учителям-
предметникам лицеев и общеобразовательных учебных заведе-
ний, а также студентам педагогических вузов филологических 
факультетов.
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УРОКИ 
ДЛЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ 

УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ

Мифы Древней Греции. 
«Золотые яблоки Гесперид»

Тип: комбинированный урок.
Вид: урок-диалог.
Цели: закрепить знания учащихся о мифологии на примере 

древнегреческого мифа об одном из подвигов Геракла; развивать 
способности анализировать текст; тренировать навыки поиска 
нужных цитат; способствовать повышению интереса учащихся 
к мифам различных народов.

Материалы и оборудование: мультимедийный проектор; изоб-
ражения Геракла в детстве, со львом и т. д.; изображения Посей-
дона, Аида, Зевса; яблоки, вырезанные из бумаги (с вопросами 
для учащихся), учебник.

Предварительная подготовка: ученикам дается задание по-
вторить определения мифа, мифологии, вспомнить, что такое 
календарные мифы, мифы о сотворении мира. Также учащиеся 
к уроку должны ознакомиться с текстом «Золотые яблоки Гес-
перид» и со вступительной статьей о древнегреческих мифах.

Х о д  у р о к а

I. Организационный момент

II.  Проверка домашнего задания. Актуализация знаний

Мы заканчиваем изучать тему «Мифы». На предыдущих уро-
ках вы узнали много интересного, рисовали, познакомились с раз-
личными мифами и даже придумывали свои.

(На доске прикреплены яблоки из бумаги с вопросами.)



5Мифы Древней Греции. «Золотые яблоки Гесперид» 

Посмотрите, какой сад расцвел в нашем классе! Каждое яб-
лочко задаст вам вопрос, на который нужно ответить.

(Учеников по очереди вызывают к доске, они «срывают» яб-
локи, зачитывают вопросы и отвечают на них.)

Вопросы:
1.  Что такое миф? (Предание, передающее представление древних 

народов о происхождении мира и различных явлениях природы.)
2.  Что такое мифология? (Совокупность мифов, созданных на-

родами мира.)
3.  Объясните, что такое календарные мифы. (Примерный от-

вет. Миф – это предание, передающее представление древ-
них народов о происхождении мира и различных явлений 
природы. Человек существовал в мире постоянно изме-
няющихся явлений природы и должен был к ним приспо-
собиться. Необходимость разумно себя вести, чтобы выжить 
в условиях постоянных перемен в природе, порождала соз-
дание календарных мифов. Самые известные календарные 
мифы – это мифы о Луне, Солнце, ночи, дне, а также се-
зонные мифы.)

4.  Как на Руси отмечалась Масленица? (Примерный ответ. 
Масленица – один из наиболее ярких, широко отмечаемых 
народом праздников, символизирующий проводы зимы 
и встречу весны. Ритуальным блюдом, маслеными блина-
ми, лакомились на протяжении всей масленичной недели. 
Масленица сопровождалась пением, танцами, катанием 
на лошадях, веселыми играми, ряженьем.)

5.  Как описывается появление мира в славянском мифе 
«Рождение мира»? (Солнце создало Небо и Землю. Оно уби-
вает врагов своим светом. Оно создает жизнь, птиц, рыб, 
все живое.)

III.  Изучение нового материала. Работа с текстом

 – А теперь посмотрите на эти рисунки (показать изображе-
ния Аида, Посейдона, Зевса). Вы узнаете этих героев? Над 
чем они властвовали? (Ученики называют древнегреческих 
богов и их «сферы деятельности».)

 – Кто из этих богов был главным? (Зевс.)
Именно сыном Зевса был самый знаменитый герой Греции – 

Геракл. Римляне называли его Геркулесом. Нелегкая доля вы-
пала этому герою. Жена Зевса, Гера, невзлюбила Геракла. Она 
постоянно пыталась погубить героя. Даже когда Геракл был еще 
младенцем, она подослала змею, чтобы убить его. Но маленький 
Геракл обладал огромной силой, поэтому сумел задушить гро-
мадную змею.
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Множество подвигов суждено было совершить герою. Самые из-
вестные из них – его двенадцать подвигов на службе у царя Эврисфея. 
Рассказу об одном из подвигов Геракла посвящен наш урок. Это миф 
«Золотые яблоки Гесперид», который вы прочитали дома.

(На доске написан план текста. Задача учащихся – располо-
жить пункты в правильном порядке.

4. Хитрость Геракла.
2. Геракл встречает Атланта.
5. Что стало с яблоками.
1. Сад Гесперид.
3. Обман Атланта.)

 – О ком идет речь в мифе? (О Геракле и Атланте.)
 – Кто такой Атлант? (Титан, вынужденный в наказание за бунт 

держать небесный свод на своих плечах.)
 – Кто такие Геспериды? (Нимфы с прекрасными голосами, ко-

торым принадлежал чудесный сад.)
 – Зачем Гераклу понадобилось отправиться в сад Гесперид? 

(Эврисфей приказал герою добыть золотые яблоки, растущие 
в этом саду.)
Найдите в тексте мифа описание сада Гесперид. Прочитай- –
те, как выглядел этот сад.

 – Для чего Эврисфею понадобились яблоки? (Он хотел погу-
бить героя.)

 – Как вы думаете, какой пункт плана будет первым? (Сад 
Гесперид.) Какие названия для этого пункта вы еще можете 
придумать?

 – А теперь прочитайте вслух первую часть текста. (Один 
ученик читает вслух со слов «на западной оконечности…» 
до «накинув на спину…».)

 – Как герой снарядился в поход? (Он накинул львиную шкуру, 
взял дубину, лук.)

 – Что же увидел Геракл, когда дошел до сада? (Титана, дер-
жащего небо.)

 – С каких слов началось знакомство героев? Зачитайте их. 
(Один из учеников зачитывает вслух.)

Все вы прекрасно знаете, что держать небо на плечах невоз-
можно. Древние греки и другие народы верили, что небо – это 
твердый купол, который поддерживает на своих плечах титан 
Атлант. Они также считали Землю плоской, как блюдо, которое 
стояло на слонах, китах и огромной черепахе.

Древние греки думали, что, если титан не будет поддерживать 
небо, оно упадет и уничтожит все живое на земле.
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 – Скажите, как называется второй пункт нашего плана. (Ге-
ракл встречает Атланта.)

 – Предложите свои названия для этого пункта.
 – Выразительно прочитайте вторую часть текста. (Один 

из учеников зачитывает вслух со слов «накинув на спину…» 
до «в глазах Атланта…».)

 – Согласился ли Атлант выполнить просьбу Геракла? (Да.)
 – Что попросил Атлант у героя? (Подержать за него небо.)
 – Найдите в тексте описание того, как чувствовал себя Геракл 

с огромной ношей на плечах. (Один из учеников зачитывает 
вслух это место в тексте.)

 – Как Атлант решил обмануть героя? (Предложил отнести 
яблоки, а сам хотел бросить Геракла с ношей.)

 – Укажите третий пункт плана. (Обман Атланта.)
Какие названия для этого пункта вы можете придумать?  –
Прочитайте текст. (Один из учеников зачитывает вслух 
со слов «в глазах Атланта…» до «простодушный герой…».)

 – Хотел ли Геракл согласиться на предложение титана? (Сна-
чала – да.)

 – Кто помог ему обмануть Атланта? (Афина.)
 – Как герой перехитрил титана? (Геракл согласился, но попро-

сил Атланта подержать небо, чтобы он мог сделать подклад-
ку на плечи.)

 – Что произошло потом? (Геракл оставил Атланта с ношей 
и ушел.)

 – Как вы думаете, почему Атлант хотел обмануть героя? 
(Примерный ответ. Атлант хотел обмануть Геракла, потому 
что он очень устал, держа небесный свод на своих плечах, 
и стремился освободиться от этой ноши.)

 – С какой стороны показал себя Геракл? (Геракл, воспользо-
вавшись советом Афины, ответил хитростью на хитрость.)

 – Найдите название для этой части мифа. (Хитрость Геракла.)
 – Предложите свои названия для этого пункта. Выразитель-

но прочитайте четвертую часть текста. (Один из учеников 
зачитывает вслух со слов «простодушный герой…» до «Эв-
рисфей не взял яблок…».)

 – Теперь уже ясно, что пятый пункт нашего плана называется 
«Что стало с яблоками».Взял ли Эврисфей яблоки Гесперид? 
Почему? (Нет, ему нужна была гибель Геракла, а не яблоки.)

 – Что потом случилось с яблоками? (Афина возвратила их Гес-
перидам.)

 – Был ли поход за яблоками последним подвигом Геракла? 
(Нет, его ждали другие приключения.)
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